

Секция «Политические науки»

Политический конфликт или политическая конкуренция? Избирательный процесс в Саратовской области 2011

Буянова Любовь Константиновна

Студент

*Поволжский институт им. П.А. Столыпина - филиал РАНХиГС при Президенте РФ, Факультет политико-правового управления, Саратов, Россия
E-mail: lyubovn@inbox.ru*

Политическая конфликтология давно стала самостоятельным разделом политической науки.

В политической среде возникает вопрос о подмене понятий «политический конфликт» и «политическая конкуренция».

Политический конфликт – это столкновение субъектов политики в их взаимном стремлении реализовать свои интересы и цели, связанные, прежде всего, с достижением власти или ее распределением, а так же с изменением их политического статуса в обществе.

Политическая конкуренция интегрирует в себе множество показателей, отражающих положение дел в обществе: прежде всего, она непосредственно связана с механизмами избирательного процесса, с формами политической мобилизации, со способами социального контроля над действиями властей. Под политической конкуренцией понимается форма упорядоченного соперничества за власть индивидов или групп, регулируемая определенными правилами и законами и опирающаяся на присутствующую в обществе «культуру согласия», позволяющую не допустить сползания ее в насильственный конфликт. В качестве агентов (субъектов) политической конкуренции могут выступать политические партии, ассоциации, движения, группы, органы власти, СМИ, патронально-клиентальные сети и т.д. Объектом политической конкуренции обычно становятся либо рядовые граждане, за чьи голоса, например, партии, борются во время выборов, либо политические (в том числе, властные) институты, когда речь идет о попытках воздействия на власть [1].

Если говорить о соотношения конкуренции и конфликта, то они имеют родственное этимологическое обоснование. Конкуренция от латинского «concurrere» – сталкиваться, конфликт от латинского «conflictus» – столкновение. Родственны они и по своей природе, представляя собой разновидности агонального (от греческого «агон» – состязание, борьба) взаимодействия, как выражение борьбы, соперничества, состязательности. Различие между конкуренцией и конфликтом заключается в том, что конкуренция – борьба между индивидами или группами индивидов, которые не находятся обязательно в контакте или в коммуникации, а конфликт – состязание, в котором контакт является необходимым условием. Конкуренция, явная и бесконтрольная, как у растений, и как сосуществование борьба человека со всем человеческим родом и живой природой в целом, часто бессознательна. Конфликт же всегда осознан; он вызывает самые глубокие эмоции и самые сильные страсти, он мобилизует огромную концентрацию внимания и усилий. Конкуренция непрерывна и безлична, а конфликт – носит временный и личностный характер. Конфликт можно рассматривать как более острую форму агонального взаимодействия, нежели конкуренция. Конкуренция, обостряясь, порождает

конфликт.

Причиной взаимодействия и в том и в другом случае является борьба за политическую власть. Каковы результаты этой борьбы?

Контент-анализ СМИ в период проведения выборов в органы местного самоуправления Саратовской области (март 2011 г.) показал ряд конфликтов, которые можно классифицировать по следующим направлениям: межличностные конфликты; внутрипартийные конфликты; межпартийные конфликты. Самым ярким и интересным с точки зрения исследований является внутрипартийный конфликт РО ВПП «Единая Россия». Тогда как на выборах в Государственную Думу Российской Федерации (декабрь 2011 г.) можно выделить межпартийный конфликт, который выразился в проведении митингов и протестов против результатов выборов.

Участие политической партии в выборах изначально предполагает вступление партии и ее последователей в конкуренцию по поводу политической власти. Средства достижения победы в этом случае должны быть открытыми, соответствовать требованиям законов и морально-этическим нормам. При переходе этой тонкой грани возникает другой вид борьбы – конфликт, где применяются такие средства достижения целей, которые выходят за рамки морально-этических норм, за рамки закона, когда оскорбляются личности, партии, организации и проводятся несанкционированные митинги.

Таким образом, на территории Саратовской области политическая конкуренция может существовать только в общем теоретическом виде, тогда как на практике, в частности, в избирательном процессе, мы сталкиваемся с ярким примером политического конфликта.

Литература

1. Научные ведомости. Серия История. Политология. Экономика. Информатика. 2010. 19 (90). Выпуск 16
2. Пранова М.И. Избирательная компания в системе политической культуры современного российского общества: состояние и перспективы развития. Автореф. д-ра полит. наук. Ростов-на-Дону, 2008.

Слова благодарности

Спасибо за предоставленную возможность развивать себя!